

第七批国家药品集采中选结果出炉，平均降价48% 药价瘦身，“一省双供”保障药品供应

降幅温和的背后

药价降幅直接影响患者的“钱袋子”，每次国家药品“团购”，降幅数字都备受关注。

相较于前6批全国药品集采价格53%的平均降幅，本次集采48%的平均降幅较为温和。国家医疗保障研究院院长助理、价格招采室主任蒋昌松分析称，一方面，企业在经过了多轮集采后，报价已经比较理性，报出“地板价”的品种越来越少，更倾向于获得合理的盈利和预期；另一方面，省际联盟、区域联盟、各省单独开展的集采均在推进中，本次集采的部分品种已被纳入地方集采目录，药价水分已经被挤过一次，降价空间自然不大。

对此，中国社会科学院文化行为实验室副主任、中国社会科学院大学经济学院教授姚宇也表达了类似观点。“有些集采中选药品不一定是本厂生产，可能是代工生产，因此也需要为原材料上涨、代工成本上升等潜在风险留出溢价空间。”姚宇补充说，为了避免出现集采药品断供现象，需要给企业留出足够的价格空间。

在受访专家看来，集采是为了让广大患者以更低的价格买到获得一致性评价的好药，但并不是一味降低价格，而是要实现患者、医保基金、药企、医院的多方共赢。可以预见，随着多轮集采将药价虚高的水分挤出之后，未来集采的降价力度将会减弱，仿制药生产所需的原料、技术、人力将成为价格决定因素。

以“备供”应对“断供”

31个治疗类别，60种药品采购成功，平均降价48%……近日，随着第七批国家组织药品集中带量采购中选结果出炉，“一粒药”的价格再次牵动人心。此次国家集采，药品覆盖进一步扩围，药价降幅更为理性，同时，引入备供企业机制，实行“品间熔断”。

自2018年以来，我国已开展7批全国药品集采，共覆盖294种药品，药品价格平均降幅超50%，前6批集采累计节约医疗费用超2600亿元，第七批集采预计每年将节约185亿元。

以量换价挤水分，为药价“瘦身”，给患者减负，这只是药品集采的一个侧面。“一粒药”的价格涉及患者、企业、医院、医保基金的多方利益，药品集采也如同一块块石子投入湖中，持续激荡起层层涟漪。



本次集采药品涉及31个治疗类别，不仅囊括了高血压、糖尿病、抗感染、消化道疾病等常见病、慢性病用药，还包括肺癌、肝癌、肾癌、肠癌等重大疾病用药，患者减负明显。

其中，以肝癌一线靶向药仑伐替尼胶囊为例，每粒从平均108元下降到平均18元，一个治疗周期可节约费用8100元。在降血压领域，首次纳入缓控释剂型，硝苯地平控缓释片降价58%，美托洛尔缓释片降价53%。治疗流感的抗病毒药物奥司他韦，每片从平均4.5元降至1元。

采访中，多位高血压患者均向记者提到，药价“瘦身”后，药费省了不少，希望药品供应也能更有保障。记者检索发现，由于种种原因，前几轮集采中确实出现过部分地区中选企业断供的情况。

正是为了保障集采药品稳定供应，此次集采首次引入备供企业机制，探索实现“一省双供”。具体而言，就是每省不仅有1家中选企业即主供企业，同时还有1家备供企业。当中选企业出现中选品种不能及时足量供应或取消中选资格等情况，致使协议无法继续履行时，由所在省份备选企业供应相应的中选品种，相当于给集采品种稳定供应上了双保险。在姚宇看来，备供企业机制也将对中标企业给予一定压力，督促其更好完成供应指标。

此外，为了避免企业钻政策空子投机获得较高中标价格的现象发生，此次集采还引入“品间熔断”规则，把不同品种的价差放在同一水准进行比较，有效地将中选产品的价差控制在3倍左右。

打通落地“最后一公里”

药品集采以量换价挤掉水分后，患者想要买得到、用得上集采药品，依赖于集采落地的“最后一公里”——医院和医生。

北京一家三甲医院药事部的医生王嘉（化名）告诉记者，国家启动集采后，她和同事的职责除了促进医院合理用药、保障患者用药安全，又多了一项内容——既要确保中选药品优先使用，又要保障患者的合理用药需求。

国家医保局数据显示，7批集采已经占到医疗机构年用药量的35%，集中采购已经成为医疗机构药品采购的重要模式。

王嘉坦言，确实有一些患者抱有一分价钱一分货”的心态，担心药价下降后，质量得不到保证。“这就需要医院向患者介绍集采政策，解释国家对于入围药品的质量和疗效有着非常严格的要求，让患者自愿替代使用。”

蒋昌松表示，药品集采后，一个通用名的中选药品中，80%—90%是通过了药监部门的一次性评价的，这实际上极大提高了患者的用药层次，扩大了药品可及性。

“集采后药品便宜了，但患者也不能随便用。”王嘉表示，随着药品集采的落地，药物在临床使用方面更需加强管理、保障规范用药，防止出现药物滥用。

此前，国家医保局表示，将同有关部门指导各地及中选企业做好中选结果落地实施工作，确保全国患者于今年11月用上本次集采降价后的中选产品。截至目前，已有广东、天津两省市启动第七批集采落地前期工作。

据《工人日报》

海南累计报告1507例阳性感染者 疫情波及全省13市县，形势仍较复杂

划定公布高风险区250个

海南省卫生健康委员会副主任李文秀称，除三亚外，海南省儋州市、陵水县、东方市等市县疫情波及多个乡镇，海南疫情进入快速增长期，社区传播风险较高，全省疫情形势仍较复杂。截至8月8日7时，海南省发生疫情的地区共划定公布高风险区250个、中风险区145个。

会上通报，8月8日0时至12时，海南省共报告本土新冠病毒阳性感染者77例，其中确诊病例60例（三亚市23例、儋州市13例、陵水县7例、乐东县6例、万宁市2例、临高县3例、海口市3例、澄迈县2例、琼海市1例）；无症状感染者17例。本轮疫情以来，海南累计报告1507例阳性感染，其中1042例确诊病例（三亚市824例、儋州市72例、陵水县37例、东方市25例、临高县21例、万宁市19例、乐东县13例、海口市11例、澄迈县10例、琼海市5例、五指山市3例、定安县1例、昌江县1例）；无症状感染者465例。

根据国务院联防联控机制综合组海南工作组支援计划，此次来自全国共计18省市8586人支援海南，其中流调与监督277人、核酸采样4920人、医疗救治506人，核酸检测2883人，核酸检测设备199万管/日。截至8月8日12时，国家联防联控机制海南工作组共85人到达海南开展指导工作，来自15个省份共计6913人，核酸检测115万管/日设备已到达。

海南8日起对全省货运司机离岛疫情防控措施进行调整，切实保障物资运输。部署全省从严、从快惩处涉及民生物资乱涨价行为，依法严厉打击社会公众关注的哄抬物价、囤积居奇、牟取暴利等扰乱市

记者8月8日从海南省召开的新冠肺炎疫情防控新闻发布会上了解到，本轮疫情以来，海南累计报告1507例阳性感染者，其中1042例确诊病例，无症状感染者465例。

目前三亚等地疫情持续发展，新增感染者数仍处高位，疫情波及范围进一步扩大，新增昌江县、定安县2个涉疫县，全省累计13个市县报告感染者。



8月8日，在三亚一农副产品批发市场，工作人员在搬运从岛外运来的蔬菜。 新华社发

场秩序的违法犯罪活动。

李文秀称，海南将守好机场、港口等离岛关口，在确保疫情不外溢的前提下，加强疫情发生地滞留游客疏导。

2.5万游客滞留三亚酒店

由于正值暑期旅游旺季，很多游客滞留三亚。据统计，截至8月6日，三亚经营性酒店在店过夜人数5.89万人，其中滞留在三亚酒店的游客2.5万人。

来自河南郑州的游客孙竟竟一家三口原计划6日返程，但由于航班取消，与其他1300多名旅客一起被安排入住三亚国光豪生度假酒店。“谁都不想这样的事发生，”孙竟竟说，“不过既来之则安之，还得遵守当地的防疫政策，希望早日安全回家。”

8月6日，三亚市已将滞留三亚凤凰机场的3273名旅客，妥善安置在11家酒店，并提供7天的酒店食宿服务。

为做好滞留三亚游客的接待服务，当地有关部门要求各酒店不得哄抬房价、变相提高房价或拒绝游客续住，游客续住要在原住酒店房价（即5日已入住房价）的基础上给予半价优惠，新入住游客要按携程官网公布的最低价格基础给予半价优惠。

来自山东济南的游客宋新在三亚湾一家酒店入住，酒店安排了车辆统一接送客人做核酸。“我们机票已改签了几次，希望几天后核酸检测结果正常，能够顺利回家。”她说。

根据游客投诉举报酒店哄抬价格等问题线索，三亚市整治办牵头组织相关部门对涉嫌哄抬价格、坐地起价，在平台提高价格后再按半价收费或按照门市价半价收费等问题涉及酒店进行深入调查。

三亚市政府副秘书长叶凯中表示，对违法违规问题核实后依法从快从重顶格处理，坚决杜绝疫情期间旅游市场违法违规乱象。 综合新华社、央视、中新社

相关新闻

新疆本轮疫情初步认定 病毒系从境外输入

8月8日19:00，新疆维吾尔自治区人民政府新闻办公室召开新闻发布会，通报新疆新冠肺炎疫情和应急处置工作情况。新疆维吾尔自治区卫健委副主任崔燕介绍，7月30日伊犁州报告无症状感染者以来，新疆部分地州市相继发生新冠肺炎疫情，截至8月7日24时，本次疫情已波及伊犁州、塔城、喀什、博州、阿克苏、哈密、乌鲁木齐等7个地州市12个县市区。累计报告阳性感染者274例（不含兵团），均为无症状感染者。新疆维吾尔自治区疾控中心对本轮疫情部分病毒基因组序列比对分析，本轮疫情感染者感染病毒属于奥密克戎变异株BA.5.2进化分支，与国内新冠病毒基因序列数据库中奥密克戎BA.5.2变异株均不同源，初步认定病毒系从境外输入。

拉萨发现18名初筛阳性 一地升为高风险区

8月8日，拉萨市应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室发布公告称，8月7日，拉萨市在重点人员核酸检测中发现18名新冠病毒核酸检测初筛阳性人员。目前，拉萨市对以上18名人员实施定点隔离诊疗，并对其相关的密接和次密接人员实施隔离管控。拉萨市城关区现已划定高风险区1个，中风险区15个。

西藏日喀则 全域静默管理三天

据日喀则市网信办“云端珠峰”微信公众号消息，日喀则市发布新冠肺炎疫情防控联防联控工作领导小组公告，全域实行静默管理，人员不进不出，暂定实施3天。

公告称，因日喀则市疫情防控形势严峻，为最大限度降低疫情传播风险，酒吧、KTV等各类空间密闭娱乐场所和博物馆等各类公共文体活动场所暂停营业。严控人员聚集，除防疫相关会议外，全市各单位近期取消一切活动。 综合新华社、央视、中新社



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：继红 组版：刘燕